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Aufgabe 1

Es sei B C R? der Bereich, der durch den Zylinder z2 + y? = 4 und die Ebenen z = 0 und z = 4
begrenzt ist. Berechnen Sie

i z
/// ezzﬂ’zdzdydz und // T dA.
B JOB \ Lot +yt

Aufgabe 2 .
Bestimmen Sie den Fluss des Vektorfelds F(z,y, z) = (zz,yz, —z) durch die Oberfliche des geraden
Kreiskegels

K={(zy2) cR:0<2<1-VaT+32}.

unter Verwendung des Satzes von Gauf. Vergleichen Sie anschliefend mit Ihrem Ergebnis
der Aufgabe 5 vom 5. Ubungsblatt.

Aufgabe 3

Berechnen Sie die Umkehrtransformation der Zylinderkoordinaten
z(r,p, h) 7 COS
y(r,p,h) | = [ rsing |, r>0,p€]0,2n),2z€R.
z(ry ¢, h) h

T1pp: Achten Sie genau auf den jeweiligen Quadranten in der zy-Ebene; unterscheiden Sie ver-
schiedene Falle!

Aufgabe 4
Es sei S := {(z,y,2) € R®: 2 = 1 — 2% — 4%,z > 0}. Skizzieren Sie S und integrieren Sie die
Funktion
i1
f:S—=R, f(mayaz)::z Z+x2+y2,
iiber S.
Aufgabe 5

Der Kegel der Hohe h, dessen Basis den Radius r habe, stehe so auf der zy-Ebene, dass seine
Symmetrieachse mit der 2-Achse zusammenfillt. Berechnen Sie den Fluss des Vektorfelds

U(z7 y’ z) = (Z’ :'E, _3y2)) (:‘v’ y7 z) e ]R37
(a) durch den Kegelmantel und
(b) durch den Boden des Kegels.
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